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Auftrag: 
Beschreiben Sie die Funktion der Wärmepumpe, indem Sie die Punkte 1 bis 6 genau unter-
suchen und im Gesamtzusammenhang beschreiben. Die nachfolgenden Fragen 101 – 108 
sollen mit der Funktionsbeschreibung erklärt werden können. 
 
 

 
 
 

 
 Copy 

is
 right 

 
 Die Autoren haftet nicht für irgendwelche mittelbaren oder unmittelbaren Schäden, die in 

Zusammenhang mit dem in dieser Publikation Gedruckten zu bringen sind. 
 

Die vorliegende Publikation ist nicht geschützt. Alle Rechte liegen beim Verwender. Kein 
Teil dieser Publikation darf verborgen bleiben. Der Autor wünscht, dass alles reproduziert 

wird. Vielen Dank für eine Rückmeldung, ihre Anregungen und Ergänzungen. 
 
 



EST ELEKTRISCHE SYSTEMTECHNIK LÖSUNGSSATZ Seite 3 

18 WÄRME- UND KÄLTEAPPARATE 
8 WÄRMEPUMPE 
  

 

Ausgabe: 02. November 2014 
www.ibn.ch 
 

 Auflage 5 

 

EST 
18 
8 

101 

Frage 

Mit welchen Heizsystemen können Wärmequel-
len wirtschaftlich und kostensparend zu Heizzwe-
cken genutzt werden? 
 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Wärmepumpen (Erdwärme, Wasser, 
Luft) 
Solar-Wassererwärmer 
Holzfeuerungen (Grossanlagen) 
Verbrennung (Kohle, Gas, Holz) 

    
EST 
18 
8 

102 

Frage 

Was für vier Vorgänge werden im Wärmepum-
penkreislauf erzeugt? 

 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Verdampfen 
Verdichten 
Verflüssigen 
Entspannen 
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18 
8 

103 

Frage 

Was für Möglichkeiten kennen Sie um den An-
laufstrom einer Wärmepumpe zu senken? 
 
 
 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Stern-Dreieck-Anlauf 
Anlass-Widerstände 
Frequenz-Hochlauf 

    
EST 
18 
8 

104 

Frage 

Welche Wärmequellen werden bei Wärmepum-
pen ausgenützt? 
 

 
Sole/Wasser 

 
Luft/Wasser  

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Wasser (Fluss, Grund, Abwasser) 
Luft, Erdwärme (Sole) 
 

 
Wasser-Wasser 
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EST 
18 
8 

105 

Frage 

Wie funktioniert ein geothermisches Kraftwerk? 

 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Das Kraftwerk nutzt die Erdwärme zur 
Stromerzeugung. Löcher mit einer Tiefe 
von bis zu sechs Kilometern. 
Zur Dampferzeugung wird Wasser in 
das Loch hinunter geschickt und wird 
durch den entstehenden Druck in Form 
von Dampf wieder an die Oberfläche 
getrieben und treibt dort eine 
Dampfturbine an. 
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18 
8 

106 

Frage 

Skizzieren Sie den Kreislauf einer Wärmepumpe. 
 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

 

 

    
EST 
18 
8 

107 

Frage 

Welches Kältemittel wird in modernen Wärme-
pumpen eingesetzt? 
 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Fluorchlorkohlenwasserstoffe/FCKWs 
Freon bzw. Frigen, z. B. R12) 
schädigen die Ozonschicht, verstärken 
den Treibhauseffekt 
 

Umweltfreundliches Kältemittel 
(R134a)Tetrafluorethan, C2H2F4) 
 

Ammoniak 
R 717 Ammoniak, NH3  
Kältemittel ohne bedeutsamen Einfluss 
auf die Umwelt 
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18 
8 

108 

Frage 

Was ist die Jahresarbeitszahl einer  
Wärmepumpe und wie gross ist dieser Faktor? 

 

Vorschrift 
Literatur 

 
 

Antwort 

Verhältnis der Abgegebenen Leistung 
oder Arbeit zur Aufgenomenen Leistung 
oder Arbeit. 
 
Die Jahresarbeitszahl bewehgt sich je 
nach Wärmepumpentyp und System 
zwischen : 2,0 bis 4,4 
 

 


